
  

       Al Sindaco del Comune di Isola del Giglio 

       Sig. Armando Schiaffino 

       e, p.c.  

       Ai Consiglieri del Gruppo consiliare 

di maggioranza 

 

 

Oggetto: interrogazione con risposta scritta riguardante la variazione al servizio di 

raccolta su Giglio Porto e il futuro della raccolta dei rifiuti sulle Isole di Giglio e 

Giannutri   

 

TENUTO CONTO CHE nella delibera ATO Toscana Sud n. 6 del 14/05/2025 si legge: 

Altro aspetto di attenzione riguarda il progetto per la Realizzazione del Centro di Raccolta 

del Comune di Isola del Giglio, per il quale il gestore ha proceduto all’aggiornamento del 

Progetto Esecutivo e l’Amministrazione Comunale ha inserito tale intervento tra quelli 

finanziabili con la linea di finanziamenti sempre del MASE su fondi PNRR denominata 

“Isole Verdi”.  In prima battuta l’Amministrazione Comunale ha avuto la necessità di 

verificare che la realizzazione degli interventi sulla linea “Isole Verdi” potesse essere 

affidata a SEI Toscana in qualità di soggetto gestore del servizio avvalendosi di specifica 

Convenzione da sottoscrivere con l’Autorità di Ambito e con SEI Toscana.(...) A questa 

prima istanza, per la quale vi è stata la positiva risposta da parte del MASE a luglio del 

2024, ne è scaturita una seconda a firma congiunta Autorità di Ambito e Amministrazione 

Comunale per verificare e definire le modalità di rendicontazione degli interventi al fine di 

fornire adeguate garanzie di esclusione del “doppio finanziamento” oltre che a prefigurare 

una revisione del cronoprogramma realizzativo dell’intervento con posticipo della 

conclusione dal 30.06.2025 al 30.04.2026. A questa seconda istanza il MASE deve ancora 

fornire un riscontro. Nel frattempo, il progetto esecutivo è stato approvato in chiave tecnica 

dall’Amministrazione Comunale e SEI Toscana sta procedendo alla redazione degli atti per 

l’affidamento. Resta inteso che le progettualità oggetto di finanziamento dovranno essere 

oggetto di monitoraggio rispetto agli obiettivi attesi previsti dai singoli progetti. 

RILEVATO che nel 2025 il PEF del Comune di Isola del Giglio, come risultante 

dall'Allegato 3 alla delibera ATO Toscana Sud n. 18 del 23/09/2024 stabilisce un 

corrispettivo in aumentato di 32.383 € rispetto al 2024, nonostante l'assenza di investimenti 

sull'isola, posticipati al 2026 dall'Amministrazione Comunale, a cui dovranno poi essere 

aggiunti i costi di competenza comunale. 

PRESO ATTO che non ci sono finora pervenute informative da parte dell'Amministrazione 

Comunale riguardo la riorganizzazione integrale dei servizi nel Comune di Isola del Giglio, 

inizialmente prevista per il 2025. 



VERIFICATO che nel PRS Aggiornato 2024, allegato alla delibera ATO Toscana Sud n. 12 

del 23/09/2024 si legge che: 

• il Comune di Isola del Giglio: non potranno essere adottati gli strumenti standard 

previsti per la raccolta stradale dei rifiuti urbani, ma si è convenuto, a livello 

preliminare, nella diffusione di postazioni ad accesso controllato, inserite all’interno 

di mascherature. Rispetto a questo progetto, l’Amministrazione Comunale potrebbe 

usufruire anche dei finanziamenti previsti dal Bando Isole Verdi del quale è 

beneficiaria 

• si conferma che il modello proposto per il Comune di Isola del Giglio sarà oggetto di 

uno specifico confronto con l’Amministrazione Comunale, anche relativamente alla 

gestione del rifiuto organico; le perimetrazioni ipotizzate, ed i relativi modelli di 

servizio, potranno essere riviste in sede di progettazione esecutiva; 

TENUTO CONTO che in caso di mancato rispetto delle scadenze previste dal piano PNRR 

Isole Verdi (che per i rifiuti prevede contributi complessivi pari a circa € 912.000), gli 

investimenti in corso di realizzazione da parte del gestore dovranno essere finanziate dalle 

bollette tari dei cittadini e delle imprese del Giglio 

CONSIDERATO che consultando la pagina dedicata al Giglio sul sito del gestore SEI 

Toscana, sembra che l'Amministrazione Comunale abbia attivato “A partire dal 1° giugno e 

fino al 30 settembre, sarà attivato un servizio di raccolta a domicilio di indifferenziato, 

carta e multimateriale per le utenze non domestiche di via Thaon di Revel e via Umberto I, 

con un secondo passaggio giornaliero pomeridiano, oltre a quello della mattina, nel periodo 

dal 1° luglio al 31 agosto, a supporto della stagione turistica”, mentre non si dice niente 

riguardo il porta a porta per le utenze domestiche 

RILEVATO che: 

• nel mese di giugno 2025 abbiamo assistito alla riorganizzazione della raccolta, solo 

nella frazione di Giglio Porto, senza che il Consiglio Comunale o i cittadini ne fossero 

stati informati 

• tale riorganizzazione ha eliminato i cassonetti dalla frazione di Giglio Porto e li ha 

concentrati, inizialmente, nei pressi della Scuola di Giglio Porto e, successivamente e 

in linea definitiva, all'interno del campetto della Scuola di Giglio Porto, in estate 

adibito a parcheggio auto a causa della cronica penuria di parcheggi 

OMESSE le ovvie considerazioni, già fatte dai cittadini del Porto, riguardo l'inopportunità di 

tali decisioni, incomprensibili ad avviso degli scriventi. 

 

 

https://seitoscana.it/comuni/isola-del-giglio/raccolta-rifiuti?_gl=1*1026ig9*_up*MQ..*_ga*NTkxMzY4Mjk0LjE3NTA1ODY4MDg.*_ga_BT78DNJM1G*czE3NTA1ODY4MDgkbzEkZzEkdDE3NTA1ODY4MzAkajM4JGwwJGgw


 

CHIEDE 

1. se la Maggioranza abbia effettivamente avuto l'incontro con il gestore citato nel 

PRS Aggiornato 2024, per arrivare alla pianificazione esecutiva del nuovo sistema di 

raccolta e all'avvio della raccolta dell'organico; 

2. se gli aumenti nel PEF 2025 siano parzialmente dovute alle modifiche al servizio 

di raccolta operate sulla solo frazione di Giglio Porto per l'estate 2025; 

3. se non vi siano leggi a tutela della salute pubblica che vietano di rendere insalubri 

ambienti delicati come quello scolastico, destinato a diventare una discarica a cielo 

aperto durante il periodo estivo; 

4. come si pensa di effettuare la raccolta all'interno del cortile della scuola, tenuto 

conto delle difficoltà di manovra per i mezzi dedicati allo svuotamento cassonetti; 

5. se non sia necessario eliminare ulteriori posti auto, oltre a quelli già eliminati per 

posizionare i cassonetti, per tener conto delle possibili difficoltà di manovra quando il 

parcheggio sarà al completo; 

6. quali siano i finanziamenti per la tutela ambientale e lo smaltimento rifiuti 

inseriti nel bando PNRR Isole Verdi che la Maggioranza ha modificato, secondo 

quanto ci è stato riferito nella risposta a una nostra interrogazione pubblicata dal 

Sindaco lo scorso 17/05/2025, con cui siamo stati informati dell'eliminazione dei fondi 

che erano previsti per finanziare la pulizia di spiagge e cale; 

7. per quale motivo si è reso urgente riorganizzare le postazioni solo al Porto, 

mentre contestualmente abbiamo assistito inermi alle recintazione dell'area di Giglio 

Campese limitrofa al parcheggio dei bus, che prima ospitava i cassonetti 

nascondendoli alla vista dei passanti. 

Come previsto dall'art. 13 comma 4 del Regolamento Comunale per il Funzionamento del 

Consiglio, si chiede risposta scritta entro 30 giorni.  

F.to 

Il Gruppo di Minoranza Consigliare 

“Orgoglio Gigliese” 

Pini Cosimo Riccardo                      Matteo Coppa                       Tommaso Bartoletti 

https://www.giglionews.it/fondi-progetto-isole-verdi-il-sindaco-replica-alla-minoranza
https://www.giglionews.it/fondi-progetto-isole-verdi-il-sindaco-replica-alla-minoranza

